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Вступ. Гігієнічна регламентація сучасних пестицидів Кельвін Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ передбачає вивчення 
умов праці при їхньому застосуванні для захисту олійних культур та оцінку ступеня ризику комплексного (інгаля­
ційного та нашкірного) впливу діючих речовин (д. р.) обох препаратів на працюючих.
Мета дослідження – оцінити ризик небезпечного ізольованого та комбінованого впливу дикамби, дифлуфензопіру, 
нікосульфурону та піметрозину на працюючих, які виконують роботи, що пов’язані з використанням препаратів 
Кельвін Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ.
Матеріали та методи дослідження. Проведено натурні дослідження; відібрано проби повітря робочої зони, змивів 
з відкритих ділянок шкіри та під спецодягом, нашивок на спецодязі; у пробах визначено вміст залишкових кіль­
костей д. р. пестицидів; розраховано експозиційні та допустимі інгаляційні та перкутанні дози д. р., коефіцієнти та 
індекси небезпечності.
Результати. Штангове обприскування препаратами Кельвін Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ з максимальною нор­
мою витрат (0,40 та 0,25 кг/га відповідно) не супроводжується небезпечним забрудненням повітря робочої зони та 
шкірних покривів працюючих. Індекси небезпечності шкідливого комплексного впливу д. р. обох препаратів, а також 
комбінованої дії 3 д. р. препарату Кельвін Плюс, ВГ є значно нижчими за 1; умови праці оператора розчинного вузла 
та тракториста є допустимими. Провідну роль у формуванні професійного ризику відіграє інгаляційне надходження 
пестицидів. Коефіцієнт небезпечності при інгаляційному надходженні для трактористів в 2,0–4,3 разу вищий, ніж 
для заправників. Коефіцієнт захисної дії спецодягу становить 21,2–41,8.
Висновок. Застосування обох препаратів на посівах олійних культур не становить небезпеки для працюючих при 
використанні традиційних технічних засобів та дотриманні встановлених агротехнічних і гігієнічних регламентів.
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Вступ

Сьогодні невід’ємною складовою успішного веден-
ня сільського господарства є широке застосування 
пестицидів. Значну частку серед хімічних засобів 
захисту рослин (ХЗЗР) становлять гербіциди та 
інсектициди, перспективними представниками яких 
є Кельвін Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ відповід-
но. Гербіцид Кельвін Плюс, ВГ є комбінованим 
препаратом, що містить у своєму складі три діючих 
речовини (д. р.) – дикамбу, дифлуфензопір та ніко-
сульфурон, а до складу інсектициду Плєнум 50 WG, 
ВГ входить одна д. р. – піметрозин. Дифлуфензопір 
та піметрозин є новими д. р., які потребують все-
бічного вивчення та гігієнічного нормування, а пре-
парати на їхній основі – гігієнічної регламентації 
застосування, що передбачає оцінку ступеня ризи-
ку комплексного (інгаляційного та нашкірного) 
впливу на працюючих. З цією метою в європей-
ських країнах та країнах Північної Америки вико-

ристовують офіційно визнані та перевірені на прак-
тиці прогностичні експозиційні моделі – «англій-
ську», «німецьку», «датську», «північноамерикан-
ську», «європейську» [1–3].

В Україні для здійснення оцінки ризику потенцій-
ного впливу пестициду на професійні контингенти 
використовують модель, яка передбачає встанов-
лення експозиційних інгаляційної та перкутанної доз 
д. р., обґрунтування допустимих інгаляційної та пер-
кутанної доз з подальшим їхнім співставленням [4].

Мета дослідження – оцінити ризик небезпеч-
ного ізольованого та комбінованого впливу дикам-
би, дифлуфензопіру, нікосульфурону та піметрози-
ну на працюючих, які виконують роботи, що 
пов’язані з використанням препаратів Кельвін 
Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ.

Для досягнення поставленої мети необхідно 
вирішити наступні завдання:
– вивчити умови праці при застосуванні препара-

тів Кельвін Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ 
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наземним методом на посівах кукурудзи та ріпа-
ку в максимальних нормах витрат;

– визначити експозиційні та обґрунтувати допусти-
мі інгаляційні та перкутанні дози д. р. досліджу-
ваних пестицидів;

– встановити ризик інгаляційного, перкутанного та 
комплексного впливу д. р. досліджуваних пестици-
дів, а також комбінованого впливу 3 д. р. гербіциду 
Кельвін Плюс, ВГ для професійних контингентів.

Матеріали та методи дослідження

Препарат Кельвін Плюс, ВГ (д. р. – дикамба,  
424 г/кг, дифлуфензопір, 170 г/кг, нікосульфурон, 
106 г/кг) запропонований для боротьби з бур’янами 
на посівах кукурудзи, препарат Плєнум 50 WG, ВГ 
(д. р. – піметрозин, 50 г/кг) – як інсектицид для 
застосування на посівах ріпаку. Обидві препара-
тивні форми є водорозчинними гранулами (ВГ).

Вивчення умов праці проводили на основі резуль-
татів натурних досліджень, які здійснювали згідно з 
«Методичними вказівками з гігієнічної оцінки нових 
пестицидів» [5]. Натурні дослідження проводили з 
використанням препаратів Кельвін Плюс, ВГ та 
Плєнум 50 WG, ВГ у максимальних нормах витрат – 
0,4 кг/га (дикамби – 169,6 г/га, дифлуфензопіру – 
68 г/га, нікосульфурону – 42,4 г/га) та 0,25 кг/га 
(піметрозину – 12,5 г/га) відповідно.

Обробку здійснювали наземним методом за 
допомогою штангового обприскувача ОПШ–2000, 
об’єднаного з трактором МТЗ–82, при допустимих 

метеорологічних умовах (табл. 1). Витрати робочо-
го розчину обох препаратів становили 300 л/га, 
площа обробленої ділянки в обох випадках – 2 га.

Сільськогосподарські робітники працювали в 
захисному одязі, оператор розчинного вузла (заправ-
ник) використовував гумові рукавички. Приготування 
робочих розчинів обох препаратів проводили впро-
довж 10 хв. Обробка препаратом Кельвін Плюс, ВГ 
тривала 40 хв, препаратом Плєнум 50 WG, ВГ – 20 хв.

Умови праці оцінювали на підставі результатів 
визначення вмісту залишкових кількостей дикамби, 
дифлуфензопіру, нікосульфурону та піметрозину в 
повітрі робочої зони, у змивах з відкритих ділянок 
шкіри та під спецодягом, у нашивках на спецодязі.

Межі кількісного визначення (МКВ) д. р. у повітрі 
робочої зони, об’єми відібраних проб та межі виявлен-
ня (МВ) д. р., встановлені при валідації методик, нада-
но в таблиці 2. Відбирали 3 паралельні проби в одній 
точці. Якщо в окремих пробах уміст досліджуваної 
речовини нижче ніж МКВ, проводили їх об’єднання.

Згідно з [4], експозиційні інгаляційна (Дінг) та 
перкутанна (Дшк) дози за робочу зміну для працюю-
чих не повинні перевищувати допустимі інгаляційну 
(ДДінг) і перкутанну (ДДшк) дози відповідно, тобто 
відношення експозиційної дози до допустимої (кое-
фіцієнт небезпечності) не повинно перевищувати 
1,0. При цьому сума відношень експозиційних і 
допустимих доз для різних шляхів впливу (індекс 
небезпечності) також не повинна перевищувати 1,0.

Дінг визначали з урахуванням концентрації пес-
тициду в повітрі робочої зони, стандартизованого 

Препарат Температура, °С Атмосферний тиск,  
мм рт. ст.

Відносна вологість, 
%

Швидкість руху 
повітря, м/с

Кельвін Плюс, ВГ 19 ± 1 743 ± 2 50 ± 1 1,0 ± 0,2
Плєнум 50 WG, ВГ 12 ± 1 745 ± 3 60 ± 2 2,5 ± 0,3

Таблиця 1
Метеорологічні умови під час проведення робіт

Речовина ОБРВп.р.з.,  
мг/м3

Межа визначення
у повітрі робочої зони

у 
нашивках, 

мг

у змивах, 
мг

за методичними вказівками за даними 
валідації

№ мето­
дичних 

вказівок

межа кількісного 
визначення, мг/м3

об’єм 
відібраної 
проби, л

межа 
виявлення, 

мг/м3

Дикамба 1,0 161-99 0,1 10 0,05 0,002 0,003
Дифлуфензопір 1,0 1305-2014 0,5 4 0,25 0,001 0,002
Нікосульфурон 1,0 118-98 0,01 25 0,005 0,001 0,002
Піметрозин 1,0 1443-2015 0,25 8 0,1 0,002 0,002

Таблиця 2
Гігієнічні нормативи та межі визначення досліджуваних діючих речовин пестицидів

Примітка. ОБРВп.р.з. – орієнтовно безпечний рівень впливу в повітрі робочої зони.



4(49) ‘2016УКРАЇНСЬКИЙ ЖУРНАЛ З ПРОБЛЕМ МЕДИЦИНИ ПРАЦІ

68

об’єму дихання людини, тривалості окремої вироб-
ничої операції та нормованої кількості циклів, а Дшк 
розраховували, виходячи з фактичних рівнів забруд-
нення шкіри.

Для розрахунків ДДінг використовували гігієніч-
ний норматив у повітрі робочої зони, стандартизова-
ний об’єм дихання людини, тривалість робочої зміни 
та співвідносили їхній добуток до середньої маси тіла 
дорослої людини. Допустиму перкутанну дозу ДДшк 
розраховували за співвідношенням недіючої дози 
при багаторазовому надходженні на шкіру до коефі-
цієнта запасу згідно з класом небезпечності або за 
співвідношенням добутку недіючої пероральної дози 
при багаторазовому введенні та шкірно-орального 
коефіцієнта до коефіцієнта запасу.

Разом з реальною експозиційною дозою при 
перкутанному надходженні розрахували агравовані 
експозиційні перкутанні дози. При цьому вважали, 
що заправники, як і трактористи, працюють без 
гумових рукавичок, а застосований одяг має низькі 
захисні властивості, внаслідок чого відбувається 
потрапляння пестицидів на шкіру в тих кількостях, 
які були визначені на поверхні рукавичок та в 
нашивках на спецодязі.

Результати дослідження та їх обговорення

При вивченні умов праці встановлено, що як до 
початку роботи, так і по її завершенню скарги на 
погіршення самопочуття в робітників були відсутні, 
стан відкритих ділянок шкіри та слизових оболонок 
очей був без особливостей, артеріальний тиск та 
частота серцевих скорочень – у межах вікової 
фізіологічної норми.

Приготування робочих розчинів препаратів 
Кельвін Плюс, ВГ та Плєнум 50 WG, ВГ, заправка 
обприскувачів та наземна обробка посівів олійних 
культур не супроводжувалися надходженням пес-
тицидів у повітря зони дихання заправників і трак-
тористів, оскільки в усіх відібраних пробах, а також 
при об’єднанні трьох паралельних проб, уміст 

досліджуваних д. р. був меншим за відповідні МВ 
(табл. 2).

Під час виконання виробничих операцій не відбу-
валося забруднення відкритих ділянок шкіри, засо-
бів індивідуального захисту та спецодягу заправника 
й тракториста, так як в усіх відібраних зразках уміст 
досліджуваних пестицидів був меншим за мінімальну 
кількість, що визначається (табл. 2).

Отримані результати були використані для здій-
снення комплексної оцінки ризику для працюючих  
відповідно до [4].

При розрахунках експозиційних інгаляційних доз 
досліджуваних д. р. враховували МВ за умови 
об’єднання 3 паралельних проб, відібраних в одній 
точці. При розрахунках експозиційних перкутанних 
доз вважали, що вміст д. р. пестицидів в змивах з 
відкритих ділянок шкіри, з ділянок шкіри під спец
одягом та в нашивках на спецодязі дорівнює 1/2 від 
мінімальної кількості, що визначається.

Для розрахунків ДДінг використовували гігієніч-
ні нормативи в повітрі робочої зони досліджуваних 
д. р., що наведені в таблиці 2. При обгрунтуванні 
ДДшк кожної досліджуваної речовини проводили 
розрахунки, виходячи з недіючої дози як при бага-
торазовому надходженні на шкіру, так і при субхро-
нічному пероральному надходженні (табл. 3); вра-
ховуючи принцип агравації, з двох розрахованих 
значень для визначення коефіцієнта небезпечності 
обирали найменше.

Встановлено, що експозиційні дози при інгаля-
ційному надходженні дифлуфензопіру та піметрози-
ну в організм обох працівників, дикамби – в орга-
нізм тракториста вищі за експозиційні дози при 
перкутанному надходженні. Щодо нікосульфурону, 
то вищою для обох працівників виявилась Дшк. На 
відміну від цього допустимі дози при інгаляційному 
надходженні всіх досліджуваних речовин виявилися 
на 1–3 порядки нижчими, ніж ДДшк.

Для працівників, задіяних в обробці посівів олій-
них культур, коефіцієнт небезпечності при інгаляцій-
ному надходженні досліджуваних речовин коливався 

Діюча речовина Недіюча доза при багаторазовому  
нанесенні на шкіру, мг/кг

Недіюча доза при багаторазовому 
пероральному введенні

Дикамба 1000 (21 день, кролі) 25 (90 днів, щури)*
Дифлуфензопір 1000 (21 день, кролі) 58 (90 днів, собаки)*
Нікосульфурон - 682 (90 днів, собаки)*
Піметрозин 1000 (28 днів, щури) 10 (28 днів, щури)*

Таблиця 3
Недіючі дози для розрахунку допустимої перкутанної дози пестицидів [6–9]

Примітка. *Недіюча доза, за якою обґрунтовано ДДшк.
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в межах 0,04 · 10-2 – 8,33 · 10-2 у. о. (табл. 5) і був 
значно вищим (на 3 порядки) за коефіцієнт небез-
печності при перкутанному надходженні, який 
коливався в межах 0,19 · 10-5 – 12,86 · 10-5 у. о.

Результати розрахунків експозиційних та допус-
тимих доз при перкутанному та інгаляційному шля-
хах надходження наведено в таблиці 4.

За умов агравації коефіцієнт небезпечності пер-
кутанного впливу збільшується в декілька разів і 
становить 0,40 · 10-4 – 53,70 · 10-4 у. о. На підста-
ві порівняння коефіцієнтів небезпечності при перку-
танному надходженні за агравованих та реальних 
умов розрахували коефіцієнт захисної дії спецодягу, 
який коливався в межах від 21,2 до 41,8 (табл. 5).

Коефіцієнт небезпечності перкутанного впливу 
кожної досліджуваної д. р., у тому числі за умов 
агравації, для трактористів та заправників був 
практично однаковим. Коефіцієнт небезпечності 
при інгаляційному надходженні дикамби, дифлу-
фензопіру, нікосульфурону та піметрозину для 
трактористів виявився вищим, ніж для заправників 
у 4,0; 4,0; 4,3 і 2,0 разу відповідно в зв’язку з біль-
шою тривалістю виконуваної операції. Зазначене 
збігається з даними, отриманими при оцінці ризику 
шкідливого впливу на працюючих гербіцидів 
МайсТер Пауер OD, Арсенал та Євро-Лайтнінг, які 
також призначені для застосування на олійних 
культурах [10, 11].

Оскільки частка коефіцієнта небезпечності інга-
ляційного впливу в індексі небезпечності всіх д. р. 
становить або перевищує 98 % (табл. 5), ризик 
одночасного інгаляційного та перкутанного надхо-
дження для тракториста вищий, ніж для заправни-
ка: реальний – у 2,0–4,0 разу, агравований – у 

1,6–3,9 разу, що також добре кореспондується з 
даними, наведеними в [10, 11].

Оскільки гербіцид Кельвін Плюс, ВГ є комбіно-
ваним препаратом, був розрахований індекс небез-
печності комбінованої дії 3 його д. р.: дикамби, 
дифлуфензопіру та нікосульфурону. При цьому вва-
жали, що в даному випадку буде спостерігатись 
сумація негативних ефектів досліджуваних д. р. 
[10]. Встановлено, що реальний та агравований 
індекси небезпечності комбінованого впливу д. р. 
гербіциду Кельвін Плюс, ВГ для заправника та 
тракториста менші за одиницю (табл. 5), тобто 
ризик комбінованої дії є прийнятним, негативний 
вплив гербіциду Кельвін Плюс, ВГ на організм 
працюючих не очікується.

Для визначення строків виходу працюючих на 
оброблені ділянки та оцінки ступеня небезпечності 
внаслідок зносу в підвітряний бік для осіб, які пра-
цюють на суміжних ділянках, визначали вміст дикам-
би, дифлуфензопіру, нікосульфурону та піметрозину 
в повітрі над обробленою ділянкою та у зоні можли-
вого зносу на відстані 100 м від межі обробленої 
ділянки, а також у ґрунті обробленої ділянки та зони 
можливого зносу. Крім того, здійснювали визначен-
ня всіх чотирьох сполук у повітрі на відстані 300 м від 
межі обробленого поля з підвітряного боку, оскільки 
ця відстань відповідає санітарно-захисній зоні в разі 
штангового обприскування. Відбір проб проводили в 
день обробки, через 3 та 7 діб з метою визначення 
динаміки зниження забруднення.

Встановлено, що, як в день обробки, так і в 
наступні строки спостереження, залишкові кількості 
дикамби, дифлуфензопіру, нікосульфурону та піме-
трозину в повітрі над обробленою ділянкою не 

Таблиця 4
Експозиційні дози та критерії допустимого впливу досліджуваних речовин на професійні контингенти

Діюча речовина Працюючий

Експозиційна доза, мг/кг Допустима доза, мг/кг
перкутанна

інгаляційна, 
·10-3 перкутанна інгаляційна,  

·10-3 реальна,  
·10-3

агравована, 
·10-3

Дикамба
Заправник 0,39 10,91 0,41 5,00 99,43
Тракторист 0,39 10,78 1,66 5,00 99,43

Дифлуфензопір
Заправник 0,26 5,54 2,07 11,60 99,43
Тракторист 0,26 5,46 8,29 11,60 99,43

Нікосульфурон
Заправник 0,26 5,54 0,04 136,40 99,43
Тракторист 0,26 5,46 0,17 136,40 99,43

Піметрозин
Заправник 0,26 10,74 0,83 2,00 99,43
Тракторист 0,26 10,65 1,66 2,00 99,43



4(49) ‘2016УКРАЇНСЬКИЙ ЖУРНАЛ З ПРОБЛЕМ МЕДИЦИНИ ПРАЦІ

70

перевищували МВ у повітрі робочої зони (табл. 2); у 
повітрі на відстані 100 м та 300 м від межі обробле-
ної ділянки з підвітряного боку – МКВ в атмосфер-
ному повітрі (0,008 мг/м3 для дикамби, дифлуфензо-
піру та нікосульфурону і 0,001 мг/м3 для піметрози-
ну). Уміст дикамби, дифлуфензопіру, нікосульфуро-
ну та піметрозину в ґрунті як обробленої ділянки, так 
і в зоні можливого зносу в усі строки спостереження 
не перевищував встановлені гігієнічні нормативи в 
грунті: ГДК дикамби – 0,25 мг/кг (лімітуючий 
показник шкідливості – транслокаційний), ОДК 
нікосульфурону – 0,2 мг/кг, дифлуфензопіру –  
0,4 мг/кг, піметрозину – 0,1 мг/кг.

Отримані дані свідчать про відсутність небезпеки 
забруднення дикамбою, дифлуфензопіром, нікосуль-
фуроном та піметрозином об’єктів навколишнього 
середовища за межами зони обробки. Вищезазначене 
дозволяє рекомендувати строк безпечного виходу 
працюючих на оброблені ділянки при застосуванні 
препарату Кельвін Плюс, ВГ на посівах кукурудзи для 
проведення механізованих робіт – 3 доби, для про-
ведення ручних робіт – 7 діб; при застосуванні пре-
парату Плєнум 50 WG, ВГ – для проведення механі-
зованих робіт – 3 доби, ручні роботи при вирощуван-
ні ріпаку, як правило, не проводяться.

Висновки

1.	Використання гербіциду Кельвін Плюс, ВГ на 
посівах кукурудзи з максимальною нормою витрат 
0,4 кг/га та інсектициду Плєнум 50 WG, ВГ на 

посівах ріпаку з максимальною нормою витрат 
0,25 кг/га шляхом штангового обприскування не 
супроводжується небезпечним забрудненням 
повітря робочої зони та шкірних покривів 
працюючих. Індекси небезпечності шкідливого 
впливу їхніх діючих речовин – дикамби, дифлу-
фензопіру, нікосульфурону та піметрозину на 
організм працюючих при комплексному надхо-
дженні через дихальні шляхи та шкіру, а також 
індекс небезпечності комбінованої дії трьох д. р. 
препарату Кельвін Плюс, ВГ є значно нижчими за 
1,0, що дозволяє визнати умови праці оператора 
розчинного вузла та тракториста допустимими.

2.	Провідну роль у формуванні професійного ризи-
ку при використанні гербіциду Кельвін Плюс, ВГ 
та інсектициду Плєнум 50 WG, ВГ відіграє інга-
ляційне надходження пестицидів до організму 
працюючих. Коефіцієнт небезпечності при інга-
ляційному надходженні досліджуваних речовин 
для трактористів виявився в 2,0–4,3 разу 
вищим, ніж для заправників.

3.	Використання при роботі з досліджуваними пес-
тицидами спецодягу зменшує потенційний ризик 
для працюючих. При цьому коефіцієнт захисної 
дії спецодягу знаходиться в межах 21,2–41,8.

4.	 Застосування препаратів Кельвін Плюс, ВГ та 
Плєнум 50 WG, ВГ на посівах олійних культур в 
умовах агропромислових комплексів не становить 
небезпеки для працюючих при використанні тра-
диційних технічних засобів та дотриманні вста-
новлених агротехнічних і гігієнічних регламентів.

Таблиця 5
Оцінка ризику шкідливої дії досліджуваних речовин при застосуванні сучасних гербіцидів та 

інсектицидів на їхній основі наземним методом

Діюча речовина Працюю­
чий

Коефіцієнт небезпечності  Індекс небезпечності Частка 
інгаляцій­

ного ризику 
в сумар­
ному, %

Коефіцієнт 
зниження перку­
танного ризику 

за рахунок 
спецодягу, раз

інгаля­
ційний, 

·10-2

перкутанний
реаль­

ний, ·10-4 

аграво­
ваний,  

·10-4 

реаль­
ний, 
·10-5

аграво­
ваний, 

·10-4

Дикамба
Заправник 0,42 7,71 21,82 42,44 63,49 98,2 28,3
Тракторист 1,67 7,71 21,57 167,44 188,23 99,5 28,0

Дифлуфензопір
Заправник 2,08 2,22 4,78 208,56 213,11 99,9 21,6
Тракторист 8,33 2,22 4,70 833,56 838,04 100,0 21,2

Нікосульфурон
Заправник 0,04 0,19 0,41 4,19 4,57 99,5 21,6
Тракторист 0,17 0,19 0,40 16,69 17,07 99,9 22,2

Дикамба + 
дифлуфензопір + 
нікосульфурон

Заправник 2,54 10,12 27,01 255,19 281,17 99,5 26,7

Тракторист 10,17 10,12 26,67 1017,69 1043,34 99,9 26,4

Піметрозин
Заправник 0,83 12,86 53,70 84,62 137,03 98,5 41,8
Тракторист 1,67 12,86 53,27 167,95 219,92 99,2 41,4
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Рудая Т. В., Коршун М. М.

ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА ПРИ ПРИМЕНЕНИИ ГЕРБИЦИДА 
КЕЛЬВИН ПЛЮС, ВГ И ИНСЕКТИЦИДА ПЛЕНУМ 50 WG, ВГ НА ПОСЕВАХ 
МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР
Институт гигиены и экологии Национального медицинского университета имени А. А. Богомольца, г. Киев

Введение. Гигиеническая регламентация современных пестицидов Кельвин Плюс, ВГ и Пленум 50 WG, ВГ предусма­
тривает изучение условий труда при их применении для защиты масличных культур и оценку степени риска ком­
плексного (ингаляционного и накожного) влияния действующих веществ (д. в.) обоих препаратов на работающих.
Цель исследования – оценить риск вредного изолированного и комбинированного действия дикамбы, дифлуфензо­
пира, никосульфурона и пиметрозина на работающих, выполняющих работы, связанные с использованием пре­
паратов Кельвин Плюс, ВГ и Пленум 50 WG, ВГ.
Материалы и методы исследования. Проведены натурные исследования; отобраны пробы воздуха рабочей зоны, 
смывов с открытых участков кожи и под спецодеждой, нашивок на спецодежде; в пробах определено содержание 
остаточных количеств д. в. пестицидов; рассчитаны экспозиционные и допустимые ингаляционные и перкутанные 
дозы д. в., коэффициенты и индексы опасности.
Результаты. Штанговое опрыскивание препаратами Кельвин Плюс, ВГ и Пленум 50 WG, ВГ с максимальной нормой 
расхода (0,40 и 0,25 кг/га соответственно) не сопровождается опасным загрязнением воздуха рабочей зоны и кожных 
покровов работающих. Индексы опасности вредного комплексного влияния д. в. обоих препаратов, а также комбини­
рованного действия трех д. в. препарата Кельвин Плюс, ВГ значительно ниже 1,0; условия труда оператора растворного 
узла и тракториста являются допустимыми. Ведущую роль в формировании профессионального риска играет ингаля­
ционное поступление пестицидов. Коэффициент опасности при ингаляционном поступлении для трактористов в 2,0– 
4,3 раза выше, чем для заправщиков. Коэффициент защитного действия спецодежды составляет 21,2–41,8.
Вывод. Применение обоих препаратов на посевах масличных культур не представляет опасности для работающих 
при использовании традиционных технических средств и соблюдении установленных агротехнических и гигиени­
ческих регламентов.

Ключевые слова: гербицид, инсектицид, коэффициент опасности, индекс опасности, профессиональный риск
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HYGIENIC ASSESSMENT OF WORK CONDITIONS IN APPLICATION OF HERBICIDE 
KELVIN PLUS AND INSECTICIDE PLENUM 50 WG ON SOWINGS OF OIL CROPS
Institute of Hygiene and Ecology in Bogomolets National Medical University, Kyiv

Introduction. Hygienic regulation of modern pesticides Kelvin Plus and Plenum 50 WG includes studying work conditions in 
their application for protection of oil crops and risk assessment of the combined (inhalation and dermal) effect of active sub­
stances (a. s.) of both preparations on workers.
Purpose of the study. Risk assessment of isolated and combined effects of dicamba, diflufenzopyr, nicosulfuron and pymetro­
zine on workers, engaged in the use of Kelvin Plus and Plenum 50 WG.
Materials and methods. Field studies have been conducted; samples of the working zone air were taken, there have been taken 
washings from open skin areas and from under the protective clothing, from stripes of the protective clothing; the content of 
residues of pesticide active substance in samples are defined; exposure and permissible inhalation and dermal doses of active 
substances and coefficients and hazard indexes have been calculated.
Results and discussion. It is stated that Boom spraying of Kelvin Plus and Plenum 50 WG with maximum consumption rates 
(0,40 and 0,25 kg/ha) is not accompanied by the dangerous contamination of the working zone air and the skin of workers. 
Hazard indexes of the combined harmful effect of a. s. of both preparations and the combined effect of three a. s. of Kelvin 
Plus are below 1,0; work conditions of a setter and a tractor operator are permissible. The inhalation intake of pesticides plays 
the leading role in the formation of occupational risk. The hazard coefficient of the inhalation intake for tractor operators is 
about 2,0–4,3 times higher than for setters. The safety coefficient for clothing is 21,2–41,8.
Conclusion. The use of both preparations on oil crops sowings does not cause any harm to workers when using traditional 
technical means of plant protection in the case of keeping to the established agrotechnical and hygienic regulations.

Key words: herbicide, insecticide, a hazard coefficient, hazard index, occupational risk
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